
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS 
DA MULHER – GESTÃO 2024/2025. No dia sete de novembro de dois mil e vinte e 
cinco, às oito horas, na sala de reuniões da Casa dos Conselhos,situada à Rua Doutor 
Cândido, nº 265, Centro, Pará de Minas, realizou-se a Reunião Ordinária do Conselho 
Municipal  dos  Direitos  da  Mulher.  Justificaram  ausência  as  conselheiras  Tionília 
Cristina,  Neide  Maria  de  Almeida,  Mariane  Melo,  Elcilaine  Mary Moreira,  Tainara 
Brandão, Solange Vieira e Cilaine. A presidente Naliene Gonçalves Clemente iniciou a 
reunião solicitando que a vice-presidente Jussara Melo Menezes procedesse à leitura da 
ata anterior, a qual foi aprovada por unanimidade. Em seguida, a presidente deu as boas-
vindas a todas as participantes e informou a presença de visitantes, dentre eles Heitor, 
psicólogo e estudante de Direito, convidado a apresentar o Projeto Integrador “Além do 
Silêncio”, constituindo a 1ª pauta da reunião. 1ª Pauta – Apresentação do Projeto “Além 
do  Silêncio”.  Heitor  agradeceu  a  oportunidade  e  expressou  grande  satisfação  em 
participar,  informando  que  Adriele  Serafim  de  Souza  detalharia  o  projeto.  Adriele 
Serafim de Souza apresentou o Projeto “Além do Silêncio”, explicando que se trata de 
uma iniciativa voltada ao enfrentamento da violência contra a mulher, desenvolvida em 
escolas,  com foco  em adolescentes  de  14  a  15  anos,  não  abrangendo  crianças  por 
questões de compreensão e maturidade. Segundo Adriele Serafim de Souza, o projeto 
tem como objetivo promover reflexões sobre relações saudáveis,  conscientizando os 
jovens  sobre  os  diferentes  tipos  de  violência,  o  respeito  e  a  igualdade  de  gênero. 
Destacou que o projeto já foi apresentado em algumas instituições de ensino e que a 
expectativa, junto ao Conselho, é obter apoio e divulgação das ações, ampliando seu 
alcance. A conselheira Andréa Moreira perguntou quantas pessoas integram o projeto, 
sendo informado que são quatro membros. A presidente Naliene Gonçalves Clemente 
perguntou  quais  tipos  de  violência  são  trabalhados,  sendo  informado  que  o  foco 
principal é a violência psicológica. A conselheira Andréa Moreira destacou que o tema 
exige  sensibilidade,  especialmente  em contextos  com crianças,  e  ofereceu  apoio  da 
Associação “Por Elas” para capacitar os integrantes do projeto, fornecendo cartilhas, 
oficinas  de  escuta  qualificada  e  abordagens  de  acolhimento.  Ressaltou  que  muitos 
projetos  deixam  de  expandir  por  falta  de  recursos,  mas  que  essa  parceria  poderá 
fortalecer e ampliar as ações nas escolas. Ficou acordado um encontro entre o Projeto 
“Além do Silêncio” e a Associação “Por Elas”, a fim de integrar esforços e promover 
ações  conjuntas.  A  presidente  Naliene  Gonçalves  Clemente  reafirmou  o  apoio  do 
Conselho à iniciativa, ressaltando a importância da educação e conscientização sobre a  
violência contra a mulher. Durante a reunião, a conselheira Andréa Moreira comentou 
também sobre o projeto de lei em tramitação na Câmara Federal que pretende restringir  
o aborto de meninas vítimas de estupro, manifestando preocupação com os impactos 
sociais  e  de saúde pública.  A conselheira Lílian Botelho ponderou que tal  proposta 
poderia  aumentar  os  casos  de  abortos  clandestinos,  colocando  em risco  a  vida  das 
mulheres. Todas as conselheiras manifestaram preocupação com a supressão do direito 
à escolha e à proteção da mulher. 2ª Pauta – Aprovação do Banner do Conselho. Foi 
registrada a ausência justificada da conselheira Tainara Brandão, responsável pela arte 
do banner. Discutiram-se ajustes no texto e design, mas não houve consenso final. A 
conselheira Nathany Alves Sena sugeriu redução do texto no banner, ficando decidido 
que o tema será retomado na próxima reunião, com análise de custos e nova votação. 3ª  
Pauta – Confraternização de Natal da Casa dos Conselhos. Definiu-se a realização da 
Confraternização de Natal da Casa dos Conselhos da Mulher para o dia 05 de dezembro 
de 2025, data que coincidirá com a próxima reunião ordinária. Ficou acordado que cada 
conselheira levará um prato para partilha. A conselheira Andréa Moreira sugeriu ainda a 
realização  de  uma  noite  de  confraternização  entre  as  conselheiras,  para  diálogo, 



integração  e  fortalecimento  do  grupo,  ficando  a  data  a  ser  definida.  4ª  Pauta  – 
Novembro mês da Consciência Negra. Foi informado que o evento “Novembro Negro” 
contará com o apoio do Secretário de Educação, Sr. Marco Aurélio, e da Secretaria 
Municipal  de  Cultura,  nos  dias  17,  18  e  19  de  dezembro  de  2025,  com  uma 
programação diversificada, incluindo atividades culturais, educativas e de valorização 
da mulher negra. Também ocorrerá a Marcha das Mulheres Negras, no dia 20/11/2025, 
com saída da Prefeitura Municipal de Pará de Minas/MG, passando pela Rua Benedito 
Valadares  e  encerramento na Praça Torquato de Almeida,  onde haverá estrutura  de 
apoio, tendo como destaqueo desfile “Beleza Negra”. Foi ainda mencionado o evento do 
dia 21/11, dedicado ao Combate à Violência Contra a Mulher, e a possível retomada da 
Corrida da Mulher, prevista para março de 2026. A conselheira Lidiane (ABRACO) 
comprometeu-se a buscar apoio junto à Secretaria de Esportes (Sr. Paulo) para viabilizar 
a  ação.  A  conselheira  Andréa  Moreira  sugeriu  a  confecção  de  bottons,  banners  e 
panfletos com mensagens de enfrentamento à violência, e Maria da Penha se dispôs a 
ajudar  na  tenda  de  apoio.  As  conselheiras  Lílian  Botelho  e  Nathany  Alves  Sena 
observaram que o Conselho não dispõe de recursos financeiros, sugerindo a elaboração 
de  ofícios  a  empresários  locais  para  obtenção  de  patrocínios.  A  conselheira  Lílian 
Botelho sugeriu ainda utilizar os painéis da Casa dos Conselhos para divulgação na 
AME.  A  presidente  Naliene  Gonçalves  Clemente  e  a  conselheira  Andrea  Moreira 
reforçaram  a  importância  de  levar  as  ações  às  periferias,  sendo  informado  que  a 
Secretaria  de  Cultura  e  a  servidora  Isabel  apoiariam  o  evento.  Também  foram 
mencionadas as ações alusivas às campanhas e datas comemorativas de novembro de 
2025, voltadas à promoção da igualdade racial e ao enfrentamento à violência contra a 
mulher, bem como outras iniciativas de mobilização social e conscientização apoiadas 
pelo Conselho. A conselheira Andrea Moreira, disse que a vereadora Irene participará 
em  conjunto  com  a  Associação  “Por  Elas”,  promovendo  uma  palestra  na  Câmara 
Municipal  (data  a  definir),  com o  tema  “Diálogo  com os  Homens  e  Prevenção  da 
Violência”.  Heitor  reforçou  a  importância  da  capacitação  masculina  e  da  educação 
emocional como estratégias de prevenção. 5ª Pauta – Capacitação. Tema: “Prateleira do 
Amor”.  A  presidente  Naliene  Gonçalves  Clemente  irá  convidar  a  Psicóloga  Talia 
Madalena  de  Oliveira  para  explanar  o  tema  para  as  conselheiras,  definido  que  a 
capacitação ocorrerá após as 18 horas, em data a ser votada no grupo do Conselho. 
Destacou-se que “quando se capacita, transforma-se também o modo de pensar e agir”, 
reforçando o caráter formativo da proposta. 6ª Pauta – Outubro Rosa e Novembro Azul. 
Foi  realizado  balanço  positivo  das  ações  do  Outubro  Rosa,  com  destaque  para  a 
caminhada, considerada um sucesso. Ressaltou-se a importância da continuidade das 
campanhas,  especialmente  do  Novembro Azul,  com foco em ações  nas  empresas  e 
locais de trabalho, a fim de alcançar o público masculino. Ficou registrado o convite 
para  as  conselheiras  participarem  do  evento  no  Bairro  Santos  Dumont,  no  dia 
25/11/2025,  às  18h,  com  a  presença  do  Dr.  Domingos,  que  voltado  ao  público 
masculino,  com  orientação,  conscientização  e  diálogo  sobre  temas  de  interesse  do 
homem, integrando as ações previstas para o período. Nada mais havendo a tratar, a 
presidente Naliene Gonçalves Clemente agradeceu a presença de todas e encerrou a 
reunião. Eu, Jussara Melo Menezes, secretária “ad hoc”, lavrei a presente ata, que será 
lida,  aprovada  e  assinada  por  mim,  pela  presidente  e  pelas  demais  conselheiras 
presentes.


